

вой  
хоз  
сос  
ны  
дав  
кий  
ном  
му |  
вопр  
имо  
мен  
отче  
дом  
специ  
рав  
ства

Не  
гумани  
ческих пр  
ков и  
пробл  
ема чита  
ет съяс  
лу способ  
директ  
ломати  
ка? Ни  
сели и  
как лу  
альный

- М  
именно  
нам, - с  
дрович  
наре пр  
ведени  
вейшие  
назии, г  
имназии  
ты не то  
ных цен  
селах. И  
что Кир  
ческий у  
шым в F  
учатся в  
страны,  
зии с уд  
тиковать  
гие стран  
зии при  
стран, и  
тель дир  
вич Сму  
швейцар  
женка, в  
слова не  
самое за  
лийского  
дуют, а :  
лубленно

Весом  
микро-био  
ведется с  
та, и техни  
ны все у

Котельнич, по его мнению, должен стать региональным центром медицины, обслуживая куст районов, оказывая медицинскую помощь в сложных случаях заболеваний.

Покаже накопилась масса вопросов, требующих неотложного решения. На июнь запланированы организационные работы по лицензированию учреждения. Как всегда, идет напряженная подготовка кадров, повышение их квалификации. Для закрепления врачей при всех трудностях финансирования в прошлом году сдан четырехквартирный дом. Требуются капремонт и новое строительство отделений. Много возникает сложностей из-за того, что город и район не объединены.

- Живем надеждой на лучшие времена, - говорит Андреев, - из-за недостатка силы.

**О.ЗАЙЦЕВ,**  
соб. корр. «Кировской  
правды»  
*1598* Фото С.МИХЕЕВА.

D...

кого президентом и его окружением.

Одновременно с попытками дчинить все ветви власти интересам Запада ведется активная работа по обработке сознания населения, ослаблению Вооруженных сил, формированию полностью про- падной внутренней и внешней политики.

Отсюда непрерывное восхваление западного образа жизни, выливание из общественного сознания чувства патриотизма, национальной гордости, дискредитация сибирской армии, внедрение патристических настроений, подстрекательство молодежи к отказу от службы в армии и т.д.

С политической арены устремляются люди, противостоящие национальному курсу высшего водства страны. Их место заняли Кириенко, Чубайс, Немцов, Сон, Березовский и им подобные, отставку отправляются все, имеющие свое мнение о стране, как Родионов, Куликов, Павлов и др.

оссийские убивают изощренно. Ранее бывший им народ ныне апатичен и злочинен, постепенно свыкается с своей второсортностью, покорностью наблюдается как страна откатывается на эпоху цивилизации, теряя свой житей. До каких пор?

**Г.ЧУЧКАЛОВ,**  
нерал-лейтенант запаса.  
Киров.  
корр - в пользу газеты.

его методическому обеспечению. Кафедрой разработана базовая программа обучения, по которой могут заниматься различные категории слушателей: руководители предприятий, главные специалисты, руководители и инженеры служб охраны труда, в задачи которых входит как профилактика производственного травматизма, так и консультирование руководителей и работников по вопросам техники безопасности и производственной санитарии.

Данные процессы плюс усиление вертикальных вещественных связей поставили руководство предприятий в состояние информационно-законного вакуума в области охраны труда. В связи с этим установлено Министерство труда СССР N 65 от 12 октября 1994 года был установлен общий порядок обязательного обучения и проверки знаний охраны труда для руководителей и специалистов предприятий и организаций всех форм собственности и сфер деятельности.

Опираясь на многолетний опыт преподавания охраны труда, первым в Кировской области работу по реализации данного постановления начал Вятский государственный технический университет (ВятГТУ). К настоящему времени на кафедре промышленной экологии и безопасности (ПЭБ) ВятГТУ прошли обучение слушатели курсов ВятГТУ, обеспечиваются сборниками нормативно-методических материалов, которые периодически формируются и пополняются на кафедре ПЭБ. Обучающимся дается информация о

внедрении в учебный процесс новых, прогрессивных методик.

С серьезности наших намерений развивать деятельность в сфере улучшения условий и охраны труда на предприятиях области говорит тот факт, что университет в 1997 году добился получения лицензии Минобразования РФ на право готовить дипломированных специалистов - инженеров по охране труда, и уже осуществляет набор в первую учебную группу.

Промышленности еще потребуются высококлассные специалисты, в том числе и специалисты по охране труда. Поэтому приглашаем всех желающих сотрудничать в общем деле сохранения жизни и здоровья наших людей в процессе их трудовой деятельности.

С предложениями обращаться по адресу: г. Киров, ул. Московская, 36, корпус 1, комната N 417-а, ВятГТУ, тел. 62-48-59, 62-67-74.

**Б.ДЕГТЕРЕВ,**  
доцент кафедры ПЭБ  
ВятГТУ;  
**Г.ПИСЛЕГИН,**  
главный государственный инспектор по охране труда по Кировской области.

## • ЧТО ПЬЕМ, ЧЕМ ДЫШИМ

# Чистая ли?

В 1983 г. в одной из публикаций «Кировской правды», посвященной проблемам водоснабжения города, автор статьи, желая подчеркнуть ценность воды, начал повествование с пересказа фантастического сюжета о контрабанде этого жидкого минерализованного озера Байкал. Я думаю, что в те годы не менее часто прозвучало бы предположение, что все через 10-15 лет питьевая вода в наших магазинах будет восприниматься как обычный товар.

Немаловажным двигателем момента в продаже питьевой воды является реклама ее качества, в частности, относящая воду к экологически чистому продукту. Так вот о рекламе. Дело в том, что официально утвержденного стандарта «экологически чистой» в России еще нет. Существуют лишь разработки на их основе рекомендации научных институтов, занимающихся проблемами питьевой воды. Поэтому, на мой взгляд, честно поступают те производители, которые, выпуская воду в продажу, на бутылках этикетках указывают ее источник: скважина, родник, а также показывают соответствие продаваемого продукта стандарту питьевых вод. Но, конечно, очень хочется использовать магию слов «экологически чистая». И используют. Но как? Высокое качество воды иллюстрируется не публикацией химического состава на этикетке, а различными маркировками подробностями: что скважина, из которой отбирается вода, расположена в сосновом бору, она имеет большую глубину и даже что она находится «в святом месте». Эта лирика, разумеется, является гарантом химического состава подземных вод, дающего ей право считаться экологически чистой.

Несмотря на обилие подземных хранилищ, вода высокого качества на территории нашей области имеет ограниченное распространение. Так, анализ химического состава вод в скважинах, пробуренных на территории Кирово-Чепецкого и Слободского районов, показал, что только 5% их отвечают требованию «экологически чистая».

Возможно, многие будут удивлены, но высокое качество подземных вод (по основным компонентам) имеют скважины Кирово-Чепецкой птицефабрики.

К сожалению, промышленные зоны не гарантируют сохранности вод. К примеру, в первые годы вод из артезианской скважины на Слободском мебельном комбинате имела высокое качество, но впоследствии ее состав изменился, и было время, когда ее качество даже не отвечало питьевым. Вода оказалась загрязненной в результате хранения большого количества соли вблизи скважины.

Медикам и экологам полезно будет знать, что, к примеру, водой высокого качества длительное время пользуются жители п. Вахруши. Несмотря на то, что район водозабора застроен объектами, которые могут ухудшать качество подземной влаги, она все еще отвечает высокому требованию.

А выводы такие. Во-первых, на этикетке воды, продаваемой как экологически чистой, должны быть данные, характеризующие состав ее основных химических компонентов. Во-вторых, надо указывать дату последнего анализа. Ну и, конечно, покупателю должно быть объявлено о наличии сертификата качества.

**А.РУССКИХ,**  
гидрогеолог.